

# 务实合作 互利共赢

## ——中国—上海合作组织地方经贸合作示范区五周年观察

新华社记者 王凯

为进一步提升上合组织国家物流枢纽功能，今年以来，上合示范区所在的青岛胶州市规划建设“海陆空铁”四港联动的上合国际枢纽港，并获联合国批准国际港口代码“CNJZH”，标志着上合示范区国际枢纽港成为国际运输的“始发港/目的港”，拥有了参与国际贸易的“身份证”。

胶州市物流工作推进服务中心主任桑世标表示，以前没有代码时，货物的通关时效、舱位预订等方面比较滞后；现在有了代码，在海关政策、船公司启运政策等方面都有支持。综合来看，仅上述环节就能为企业节省两三天的时间。

“我们是工业区，物流很方便。上合示范区也是物流枢纽，我们可以积极接触交流。我认为与上合示范区在区域合作、物流协作，以及最终由此带来的经济增长，是我们最看重的方面。”俄罗斯车里雅宾斯克州州长阿列克谢·特克斯勒说。

截至目前，上合示范区已常态化开行31条国际班列线路，通达上合组织与“一带一路”沿线的23个国家54个城市。2022年集装箱到发量完成27.9万标箱，同比增长5.4%。

五年来上合示范区“陆海内外联动、东西双向互济”的开放格局逐渐形成，为保障上合组织国家间物流链、供应链稳定作出积极贡献。

为进一步提升多边经贸合作便利化，上合示范区与山东港口集团共同成立了青岛国际能源交易中心。

上合示范区管委会副主任张栋表示，该中心作为线上交易平台，围绕能源交易、供应链金融、数字化服务三大主线，已上线原油、原油罐容、天然气、燃料油、液化石油气、石油焦6个品种的交易。

凭借卓有成效的贸易举措，上合示范区与上合组织国家贸易额从2019年的8.5亿元增至2022年的81亿元，经贸红利不断惠及上合组织。

“许多来自上合组织国家的客商希望开拓中国市场，他们会向我咨询法律法规、金融税务、补贴政策等问题，我会向有关同事请教，然后为客户解答。”赛义德·赛达赫梅多夫说。

通过赛义德·赛达赫梅多夫和同事们的努力，去年11月，首批3000吨阿富汗松子在上合经贸综服平台一站式完成了报关、商检、运输、保险等业务，仅用了

15天就抵达中国仓库，比原来节省三分之二的时间。

据上合示范区管委会企业服务一部部长迟永欣介绍，平台由上合示范区推出，是集贸易、通关、物流、金融为一体的全周期、全要素、全链条一站式专业经贸综合服务平台，也是我国国际贸易“单一窗口”之一。

助力阿富汗企业提升合作效率，是上合示范区促进经贸便利化的一个例证。自上线以来，上合经贸综服平台已累计注册企业近5000家，认证供应商539家、认

证采购商136家，不断深化上合组织与“一带一路”沿线国家产业链供应链合作。

乌兹别克斯坦皮革协会主席法赫尔丁·博博耶夫表示，上合示范区可以将贸易、物流、金融等问题一站式解决。通过上合经贸综服平台，可以实现更高效、更经济的经贸合作。

“未来上合经贸综服平台会跟我国有更密切的合作，并且会帮助两个国家的经济贸易更好发展。”法赫尔丁·博博耶夫说。

近年来，上合示范区聚焦平台建设，还引进培育上合组织跨境电商中心等10家贸易平台，链接引进2000余家贸易企业，为上合组织地方经贸合作提供新平台。

为进一步提升多边经贸合作便利化，上合示范区与山东港口集团共同成立了青岛国际能源交易中心。

上合示范区管委会副主任张栋表示，该中心作为线上交易平台，围绕能源交易、供应链金融、数字化服务三大主线，已上线原油、原油罐容、天然气、燃料油、液化石油气、石油焦6个品种的交易。

凭借卓有成效的贸易举措，上合示范区与上合组织国家贸易额从2019年的8.5亿元增至2022年的81亿元，经贸红利不断惠及上合组织。

“许多来自上合组织国家的客商希望开拓中国市场，他们会向我咨询法律法规、金融税务、补贴政策等问题，我会向有关同事请教，然后为客户解答。”赛义德·赛达赫梅多夫说。

通过赛义德·赛达赫梅多夫和同事们的努力，去年11月，首批3000吨阿富汗松子在上合经贸综服平台一站式完成了报关、商检、运输、保险等业务，仅用了

斯坦的大麦、亚麻籽、玉米、大豆等优质特色农产品进入中国市场。

“我们之所以选择与上合示范区合作，是因为这里地理位置非常好，无论是海运、铁路、空运都有非常大的优势。”哈萨克斯坦欧运物流有限责任公司董事长马纳尔别克·图列格诺夫说，今年，企业将进入中国市场作为重要战略布局，争取早日推动具体成果落地。

聚焦“内引外联、招大引强”，上合示范区以高质量产业投资项目和经贸人才培养，持续擘画上合组织开放合作“新图景”。

2022年7月，海尔卡奥斯工业互联网生态园项目开工仪式在上合示范区举行。该项目总投资130亿元，将形成一个以智能家电产业为基础的高端化、智能化、绿色化工业互联网示范园区，面向上合组织与“一带一路”沿线国家提供产业配套和工业互联网服务。

2021年9月17日，在上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议上，中方宣布将设立中国—上海合作组织经贸学院，助力本组织多边经贸合作发展。2022年1月13日，中国—上海合作组织经贸学院在上合示范区揭牌。

据上合示范区管委会产业发展三部部长郑师介绍，上合经贸学院目前已开展国际物流运输、跨境电商服务等133个班次的培训，累计覆盖上合组织与“一带一路”沿线的43个国家9900余人次，培养了一批熟悉上合组织国家国情、通晓国际规则、服务“一带一路”建设的创新型经贸人才。

“上合示范区是独一无二的面向上合组织国家的经贸园区，该园区有巨大的潜力，对于在上合组织国家推广新技术、技术转化有重要意义，对国际经贸合作有巨大贡献。”乌兹别克斯坦塔什干国立交通大学校长助理哈基莫夫·马苏米说。

浪激潮涌风帆劲，倍道而进正当时。开放的上合示范区将不断绘就“合作图景”，为世界贡献和平与发展的“上合智慧”。

（新华社青岛6月13日电）

# 5月我国人民币贷款增加1.36万亿元

新华社北京6月13日电（记者 吴雨）中国人民银行13日发布的金融统计数据显示，5月份我国人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元。

中国人民银行的数据显示，5月末，我国人民币贷款余额227.53万亿元，同比增长11.4%，增速比上月末低0.4个百分点，比上年同期高0.3个百分点。5月份，住户贷款增加3672亿元，其中中长期贷款增加1684亿元；企（事）业单位贷款增加8558亿元，其中中长期贷款增加7698亿元。

从货币供应看，5月末，广义货币（M2）余额282.05万亿元，同比增长11.6%，增速比上月末低0.8个百分点，比上年同期高0.5个百分点。狭义货币（M1）余额67.53万亿元，同比增长4.7%，增速比上月末低0.6个百分点，比上年同期高0.1个百分点。

另外，5月份我国人民币存款增加1.46万亿元，同比少增1.58万亿元。其中，住户存款增加5364亿元。

此外，同日发布的社会融资数据显示，5月末，我国社会融资规模存量为361.42万亿元，同比增长9.5%；5月社会融资规模增量为1.56万亿元，比上月多3312亿元，比上年同期少1.31万亿元。

# 我国拟建设培育1万家以上产教融合型企业

新华社北京6月13日电（记者 严赋憬 陈炜伟）记者13日从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、教育部等8部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023—2025年）》，明确2025年国家产教融合试点城市达到50个左右、在全国建设培育1万家以上产教融合型企业等系列目标。

国家发展改革委社会司司长刘明表示，方案发布是持续深化职业教育产教融合的内在要求，对于完善现代职业教育体系、建设教育强国、人才强国具有重要意义。方案内容包括推动形成产教融合头雁效应、夯实职业院校发展基础、建设产教融合实训基地、深化产教融合校企合作、健全激励扶持组合举措等5方面重点任务。

为了完善职业教育专业设置，方案鼓励引导职业院校优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业，加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧缺的专业，改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业，撤并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业，鼓励学校开设更多紧缺的、符合市场需求的专业，形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。

在政策举措方面，方案在全面梳理现有支持职业教育产教融合的政策举措的基础上，针对产教融合发展中存在的问题，研究创新激励扶持举措，形成指导性政策文件，进一步健全“金融+财政+土地+信用”组合式激励，支持地方出台符合本地实际的落地政策。

投资上，安排中央预算内投资支持符合条件的产教融合实训基地建设，高职院校和应用型本科院校每所支持额度不超过8000万元，中职院校每所支持额度不超过3000万元；财税上，产教融合型企业兴办职业教育的投资符合规定的，可按投资额30%的比例抵免当年应缴教育费附加和地方教育附加；土地上，企业投资或与政府合作建设职业学校、高等学校的建设用地，按教育用地管理，符合《划拨用地目录》的，可通过划拨方式供地，鼓励企业自愿以出让、租赁方式取得土地。

# 四部门部署2023年降成本重点工作

新华社北京6月13日电（记者 陈炜伟 严赋憬）国家发展改革委等四部门13日对外发布《关于做好2023年降成本重点工作通知》，提出8个方面22项任务。

通知明确，增强税费优惠政策的精准性、针对性。对科技创新、重点产业链等领域，出台针对性减税降费政策。完善税费优惠政策。2023年底前，对月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税，对小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入减按1%征收增值税，对生产、生活性服务业纳税人分别实施5%、10%增值税加计抵减。

在提升金融对实体经济服务质效方面，通知提出，推动贷款利率稳中有降。持续发挥贷款市场报价利率（LPR）改革效能和存款利率市场化调整机制的重要作用，推动经营主体融资成本稳中有降。同时，引导金融资源精准滴灌，继续增加小微企业的首贷、续贷、信用贷。

在缓解企业人工成本压力方面，通知明确，延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，实施期限延长至2024年底。对不裁员、少裁员的企业，继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策。

在降低企业用地原材料成本方面，通知提出，做好能源、重要原材料保供稳价工作，继续对煤炭进口实施零关税政策。加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产。

通知还提出，持续降低制度性交易成本，推进物流提质增效降本，提高企业资金周转效率，激励企业内部挖潜。

# 封路公告

关于对高新区欣兴路（大连路至枣曹路段）实施封路施工的通知：

按高新区管委会指示精神及枣庄高新投资集团有限公司要求，将对高新区欣兴路（大连路至枣曹路段）进行封闭施工，封闭时间为：2023年6月12日起至2023年8月31日止，给您带来不便请谅解。

特此公告

枣庄高新投资集团有限公司

# 拍卖公告

有意竞买者请于2023年6月24日17时前凭竞买保证金凭据及有效证件来我公司办理竞买手续，不成交后5个工作日内退还竞买保证金（不计息）。展样时间：2023年6月19日—2023年6月21日，展样地点：标的物存放地。

枣庄元宏拍卖有限公司  
联系电话：0632-3676888  
13506328217

联系地址：山东省枣庄市市中区建华西路173号瑞嘉容园29#-611室

# 大山里的足球“超级周末”

新华社记者 罗羽



6月10日拍摄的贵州“村超”足球比赛现场（无人机照片）。（新华社记者 杨文斌 摄）



6月11日，人们在贵州“村超”足球比赛现场打开手机灯光进行互动。（新华社记者 杨文斌 摄）



6月10日，乐里小儒村队球员（左）与车江三村队球员在比赛中拼抢。（新华社记者 杨文斌 摄）

民族文化荟萃的“大课堂”。

“太难得了！”39岁的石庆先一边看球，一边跟周边的朋友谈笑，即使作为本地苗族群众，他也很少有机会看到这么多、这么集中的民族文化元素生动地“熔于一炉、汇于一场”。他感叹，“村超”营造的浓郁足球氛围正在深刻影响着当地的青少年足球发展。

体育的乐趣从不止于体育本身。在“超级周末”，还可以观赏到民族文化的“超级展示”。

“侗家姑娘爱唱歌，动听歌声如蝉鸣。人爱唱歌心情好，姑娘一起来唱歌。大家早晚唱欢歌，心情舒畅万年春……”

6月10日晚的四场比赛间隙，榕江本地的“萨玛乐团”民族摇滚乐队走到球场中心，在架子鼓、键盘等乐器的伴奏声中，一阵阵清脆悦耳的歌声由球场中心向四周飘散。现场观众瞬间被点燃，上至90多岁的老人、下至刚刚接触足球的幼童，大家或举手拍照，或摇旗呐喊，或敲锣打鼓，声浪如海涛般汹涌。

榕江群众向外游客介绍道，这首由侗族姐妹用侗语唱出的歌谣，采用了国家级非物质文化遗产“侗族琵琶歌”的演绎形式，并结合了现代乐器，欢快明快。

侗族琵琶歌、摆王木鼓舞、水族水书、芦笙舞……拥有苗、侗、水、瑶等15个少数民族的榕江县仅世界级和国家级非物质文化遗产就有十多项。“村超”舞台的文化展示活动，被现场观众比喻成

锄头的、挑担子的、敲锅盆的……我们想了各种各样的表现方式，最后决定根据自己的职业选择道具。”她说。

有民族文化打头，也有特色美食助阵。让观众品卷粉、为观众敬牛角酒、给观众献上杨梅和西瓜……各种美食“投喂”活动为现场热度再添一把火。

大山里的周末，激情在燃烧，足球比赛换了一副新颖模样，笑容挂在每个人的脸上——这或许，更是足球本来的模样。

（新华社贵阳6月13日电）